

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

—DEL—

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

EN EL CONGRESO. —INCIDENTE. UN CAPOTE DE CANALEJAS Madrid, 19.

Terminado el incidente surgido en el Congreso entre algunos periodistas y el Conde de Romanones, por manifestaciones dubitativas de aquellos respecto a la exactitud de un recuento de diputados que efectuaron los Secretarios, continuó discutiéndose el presupuesto del Ministerio de Fomento.

El diputado por Zaragoza don Leopoldo Romeo pronunció un discurso excitando al Gobierno para que por todos los medios se aumente la importancia comercial del puerto de Algeciras que ocupa ventajosísima posición en el Mediterráneo, con mayor motivo cuando en Inglaterra existe el propósito de convertir a Gibraltar en punto estratégico de carácter exclusivamente militar.

El Ministro de Fomento, señor Villanueva, ofreció al diputado por Zaragoza estudiar detenidamente su proposición, pero insinuando que Algeciras carece de condiciones para la descarga de grandes buques, lo cual será un obstáculo para satisfacer cumplidamente lo que se pretende; á lo cual replicaron los señores Romeo, Torres (don José Luis) diputado ministerial por Algeciras y Montero Sierra (don José,) republicano, que lo es por Sevilla, que, precisamente, la síntesis de la proposición como base preliminar de una acción comercial amplísima en Algeciras, no es otra que la de realizar grandes obras en su puerto á fin de ponerlo en condiciones de atraer á las empresas marítimas y de navegación que rehuyen establecer allí escalas para buques de gran porte, lo cual quedaría obviado consagrando el Ministerio de Fomento una parte de su presupuesto anual á las mejoras del puerto, construcción de grandes muelles, malecones para descarga de mercancías, etc.

Terminado el debate sobre Algeciras, surgió un escarceo entre el ilustre periodista y ex-ministro don Julio Bu-

rell y el Ministro de Instrucción Pública don Santiago Alba, siendo objeto del incidente de vivísimos comentarios.

El señor Burell, en tonos enérgicos, increpó al señor Alba porque éste le acusó en el Senado por su campaña oponiéndose á la venta al extranjero del cuadro de Vandergoes que poseen los Escolapios de Monforte; á lo cual replicó el Ministro de Instrucción Pública que nada por su parte había expuesto en el Senado que pudiera molestar al señor Burell, lo cual sería delicado no pudiendo aquél defenderse en el acto, si bien esto no le impedía declarar, como así lo hacía, que el señor Burell se había servido del asunto del cuadro de Vandergoes para iniciar movimientos políticos de desafección al Gobierno.

El señor Burell rechazó las manifestaciones del Ministro de Instrucción Pública, declarando que no es éste el llamado á darle lecciones de consecuencia política, pues nadie ignora que el señor Alba preparaba un discurso de oposición contra el Jefe del Gobierno días antes, precisamente, de habersele confiado la cartera de Instrucción Pública; terminando por dirigirse al señor Canalejas inquiriendo de él, como jefe del partido liberal, si en vista de las acusaciones de que ha sido objeto por parte del señor Alba puede el orador mantenerse dignamente dentro de la mayoría de la Cámara.

El Jefe del Gobierno manifestó que había seguido con pena el curso del incidente, pero que, á pesar de todo, las frases vertidas por el señor Alba no fraden estimarse como motivo bastante para el disgusto surgido entre dos conspicuas personalidades del partido liberal, rogando á ambos que depositaran sus diferencias en aras de la concordia.

Estas frases del señor Canalejas dieron término al incidente, continuándose después la discusión del presupuesto del Ministerio de Gracia y Justicia.

ACTUALIDADES

El Secretario de Gobernación, señor Laredo Bru, aseguró ayer tarde que la guerra toca á su fin y que Estenoz é Iyvet se hallan escondidos en lo más intrincado de los montes orientales esperando el indulto ó la horca.

Y debe de ser cierto, porque si no lo fuera ¿cómo habían de pensar nuestros congresistas en la ley del perdón? Al que sigue peleando no se le va con amnistías; se procura vencerle y después se estudia si conviene usar con él el castigo ó la piedad.

Sin embargo, también pudiera ser que el señor Laredo Bru se hubiese equivocado.

¿No se equivocó el jefe de la escuadra americana de Guantánamo al asegurar que Estenoz había muerto?

Y si se tiene en cuenta que en estos momentos se está decidiendo el pleito presidencial entre Roosevelt y Taft ¿á quién podrá extrañar que surjan por doquiera noticiones optimistas ó pesimistas, según las necesidades ó conveniencias del inventor?

Nuestros destinos dependen de la Convención republicana que se está celebrando en Washington.

Si triunfa, Taft se encontrará con las manos libres y procurará arreglar definitivamente el asunto de Cuba.

Si el vencedor fuese Roosevelt todavía tendría mayor libertad el actual Presidente de los Estados Unidos para resolver la cuestión Cuba, porque ya no le importaría nada el efecto que en el cuerpo electoral pudieran hacer sus determinaciones.

Y así vamos dando tumbos, no tanto por nuestros desaciertos como por las necesidades ó conveniencias de los políticos americanos.

¿Y hay quien se hace la ilusión de que vivimos en el mejor de los mundos posibles!

BATURRILLO

Son de *El Día* estos letreros, con letra grande y negra: "El problema del hambre." "Cuadros de horror que ofrecen las provincias." "Las familias blancas pereciendo en la vía pública." "Sonidos de muerte y angustia que vienen de Oriente." Y debajo de esos espeluznantes títulos, una somera relación de las calamidades que azotan á las familias campesinas: miseria, desnutrición, enfermedades, terror; y una promesa del Secretario de Gobernación de tardío auxilio.

Desgracia inmensa, espantoso cuadro. Preguntad á esos desventurados que bostezan de hambre, á esos padres que ven sin ropas y hambrientos á sus hijos, á esas madres en cuyos pechos escasea el jugo lácteo para los pediatras de su corazón, si las guerras son buenas, si el ideal satisface, si piensan en resoluciones espartanas y en arranques viriles por la soberanía absoluta de la patria, y os mirarán con ojos de imbeciles ú os maldecirán con rabia de desesperados.

Es lo que yo decía el otro día á estimados señores colegas: desde la Habana, desde nuestras confortables casas, amparadas por castillos y escuadrones, seguro el pan y el ánimo tranquilo, no podemos apreciar en toda su intensidad el cataclismo producido en nuestro pueblo, por si la Ley Morúa daría menos representantes negros, ó la Constitución aientaba codicias de los Estenoz y comparsa. Y en apreciándolo bien, ó no se es humano, ó se desea á todo trance la paz, la tranquilidad inmediata y—lo que es muy importante—todas las probabilidades posibles de que eso no se capetirá.

"El problema del hambre" dice *El Día*. Es que son varios los problemas que todas las reconcentraciones plantean; es que los efectos dolorosos de este éxodo de familias guajiras, perduran mucho tiempo y revisten diversas terribles fases.

Una de ellas: el aumento de la vagancia para mañana. El miedo á nuevas convulsiones hace que la tercera parte de los reconcentrados no vuelvan al campo, donde la vida y el honor peligran periódicamente. De los que quedan en las ciudades, unos hallan trabajo y otros no. Se van habituando muchos á vivir de la rifa clandestina, del peseteo y del juego. Fuerzas perdidas para la agricultura; futuros soldados ó petroleros, cuando más.

Otro problema triste: ellas las pobrecitas campesinas, fuera del medio en que nacieron y se criaron, en contacto con solitaciones groseras y ejemplos insanos; teniendo que rendirse algunas por hambre y otras por envidia á las invitaciones de la inmoralidad.

Nuevas sacerdotisas del prostíbulo; nuevas desgraciadas del lupanar.

Ahí nuestras guerras de independencia. Yo sé de pueblos de alguna importancia donde jamás hubo zonas de leonocinio. Yo sé de tiempos en que costaba trabajo encontrar una hetaira eriolita; importábamos el podrido fruto, porque la tierra no lo daba. Contadlas ahora. Antes podíais hacerlo con los dedos de la mano y algunas veces os sobraban dedos; ahora no tendréis tantos cabellos como hermanas prostituidas encontraréis.

La guerra, el hambre, el desamparo, los abusos, las lanzaron en la senda del vicio. Fué esa una de las sumas crecidas que por este remedo de soberanía nacional pagamos.

Han muerto muchos hombres, blancos y negros. En el combate, en los hospitales, cazados en el campo; muchas viudas quedan y muchos huérfanos. ¿Quién los mantendrá, educará y defenderá en las mil enrejadas de la vida? Yo no sé quien cultivará la finca de labor de donde falta el hombre; no sé qué hará la viuda, negra ó blanca, con el enjambre de chicleos, sin fuerzas para arar la tierra. Cargas nuevas de la sociedad urbana, nuevas víctimas del hambre, chiquillos para el Correccional y mujeres para San Isidro.

Agréguese á esto los odios que quedan; los de las viudas que vieron caer bajo el tajo del machete á su hombre; los de los hijos que saben del violento fin de sus padres, los del antes rico que el incendio arruinó, y los del reconcentrado que no tuvo pan ni leche para sus pequeñuelos que agonizaban... ¡Idealismo: qué bello eres; realidad: qué abrumadora!

Lo declara noblemente *El Comercio*: no se referirá á mi en aquella dura frase "indignos de ser cubanos," aplicada por el colega á los que consideran única panacea de nuestros males una larga y honrada intervención.

En la redacción de *El Comercio* me honran todos con su afecto; el Director, paisano ilustre, corresponde á mis simpatías por él y á mi cariño sincero.

Pero, no obstante, parecía que sus censuras me alcanzaban, dado lo que ambos hemos escrito en estos días: él pretendiendo limitar el alcance de la Ley Platt en armonía con nuestro prestigio de nación y respondiendo á rebelías generosas de su alma latina; yo considerando la cuestión tal cual es, tal cual la plantearon los revolucionarios del 95 solicitando la ayuda del pueblo de Monroe y Grant, y como la reafirmaron al redactar la Constitución y su apéndice.

Como el querido compañero, me siento muy latino, muy hispano-americano;

no pocas amistades mías se han entibiado y no pocas simpatías de otro tiempo he perdido, por mi conducta justiciera y fraternal hacia los españoles buenos y mis grandes respetos á la nación caballerosa de que provengo mios.

Pero los hechos son; las realidades son; no las hemos creado los que por la evolución buscábamos la libertad de nuestra tierra antes de caer, con la nota inevitable de pueblo convulsivo, en las fauces del coloso.

Lamentar ahora el mal común; sentir la satisfacción tristísima de haber acertado entonces, y preguntar entristecidos á los que nos prometían tantas grandezas: ¿dónde está la patria soberana, la república libre, la felicidad y la fortaleza que nos asegurabais?, será más cuerdo que tirar piedras al Marre y propender á la pérdida de la única probabilidad que puede quedarnos de conservar esta fisonomía étnica: la cordialidad de relaciones y la sincera inteligencia entre curado y tutor.

¿A dónde iríamos con resoluciones saguntinas? Al caos. Y después de extinguida Sagunto: ¿de quien, sino de Anibal, sería el terreno de la ciudad destruida?

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

¿De dónde partió la desdichada idea del perdón á los alzados?

Ya la manifestó Campos Marquetti á los pocos días de la rebelión. Mas ha escudriñado este punto *El Día*. Y según el colega, esta segunda vez la iniciativa de la amnistía partió del Presidente. Este se la trasmitió á Freyre Andrade. Y Freyre Andrade la trasladó á algunos representantes conservadores y liberales á quienes no logró convencer.

Y dice *El Día*:

En vista de esa reunión, y no obstante conocer el señor Campos Marquetti la repulsión que á buen número de representantes inspira el hablar siquiera de amnistía en estos momentos, el batallador líder de los legisladores de color entrevistóse con el general Gómez, y después de cerciorarse de que el Presidente de la República se muestra reacio á solicitar la amnistía, porque esto sería tomado en Washington como muestra de debilidad por parte del gobierno cubano, se convino en que la iniciativa legal partiese del propio señor Campos Marquetti, y probara fortuna en la Cámara.

Pero lo que durante las gestiones anteriores no se reveló, se conoce hoy desde que ha cundido por toda la Repú-

Hotel TROTCHA
VEDADO, HABANA

Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano. Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosos jardines. Único Hotel con baño de mar, gratis, para sus huéspedes. Precios sumamente económicos para familias. Para informes, precios, etc., escribáse á la Administración del Hotel.

C 2048 Jn. 1

ELIXIR Y POLYOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes. Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 4271

C 2025 Jn. 1

TINTURA "LA ESPECIAL" ANTES "CONTINENTAL"

Vegetal é Instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Depósito General, á \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872.

UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.

C 2040 Jn. 1

LA PREFERIDA POR SUS HELADOS Y DULCES

"CUBA CATALUÑA"

GALIANO 97. Tel. A-3918.

HAGA SUS ENCARGOS QUE QUEDARA COMPLACIDO

C 2080 Jn. 1

Dr. Francisco F. González,

MEDICO-CIRUJANO de la Sociedad Asturiana de Beneficencia é honorario del Centro de Dependientes.

Especialista en enfermedades de la mujer y estomacales.

Neptuno 63, bajos. Consultas de 1 á 3

TELEFONO A-6264

C 1622 alt. 26-29 Ab.

GAMISAS BUENAS

A precios masonables en "El Fausto," Zuleta 32, entre Veniente Rey y Obrapia.

C 2015 Jn. 1

CAJAS PARA CAUDALES DIEBOLD

Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.

ARALUCE, MARTINEZ Y CIA. San Ignacio 23. Habana

C 1921 alt. 2-1

FUERA CASPA--NO MAS CALVOS

CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO, Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.

C 914 104-7 M.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. Garantía absoluta de ser inrompibles.

AGENTES EXCLUSIVOS: JOSE ALVAREZ S. en C. PROPIETARIOS

Especialidad en vestiduras para carruajes y automóviles. Gran surtido en artículos de carruajería, talabartería y ferretería.

LA CENTRAL

Aramburu 8 y 10. MARCA REGISTRADA Teléfono A-4776.

C 2194 3-15

blica la noticia de haber sido presentado ese proyecto de amnistía; y la revelación no es otra que la de ser contraria en absoluto á tal proyecto no sólo la conciencia conservadora, sino la opinión liberal y hasta el juicio de los extranjeros á quienes la suerte actual y futura de nuestra patria les interesa.

Haya sido cualquiera el punto de partida del proyectado y odioso perdón (la política hace odiosa y mezquina hasta la clemencia) lo cierto es que el pueblo lo rechaza asombrado é indignado.

Y en esa indignación de la conciencia general confiamos bastante más que en las grandes y viriles energías del Congreso y del Gobierno.

Si lo que se pretendía era pulsar la opinión ya se ha tenido ocasión de percibir sus latidos.

El mismo colega *El Día* después de Impugnar doctrinal y elocuentemente la proyectada amnistía, concluye su editorial con las siguientes líneas:

Por la dura prueba á que nos someten los sucesos va siendo ya tiempo de que en Cuba se levante el plano de la política; que se abandone la propaganda mezquina, y que por el amor al acto no se siga como hasta ahora, rindiendo culto al negro porque sea negro y se le encumbre por este hecho; que se enaltezca al negro cuando el negro valga y que se le castigue y pene cuando se lo merezca. Porque va siendo hora de demostrarle á cierto elemento levantino que tomar las armas contra su patria es algo grave, y grave para él más que para nadie. En la seguridad de que cuando esto se logre inculcar bien en nuestro pueblo, seremos felices y libres de las amenazas de alzamientos homicidas.

El voto es el que mide aquí la valía, el mérito, la honradez del ciudadano. No hay crímenes por abominables y monstruosos que sean, como los de Estenoz é Ivonnet, que no se rediman por el voto.

Ante las urnas electorales, no hay asesinatos, no hay pillaje vandálico, no hay incendios, no hay ultrajes á la sociedad y las familias, no hay rebeliones parricidas. Allí brillan gloriosos, santos, bendecidos los votos de las manos criminales, asesinas, incendiarias. Así por ese "plano inclinado de la política" ha descendido el país al borde del abismo.

Y aun ante el abismo se piensa seriamente si conviene descender más.

Los vecinos de Sagua están empeñados en que el cabecilla Pacheco, jefe de la rebelión en las Villas, no entre vivo en aquella villa.

Parece que se intentaba introducirlo clandestinamente y encerrarlo en la cárcel.

Y escribe el *Diario de Sagua*:

El sentir de la inmensa mayoría de los habitantes de Sagua es contraria á que el Gobierno admita la presentación del citado cabecilla, y esto no pasa con los demás alzados, pues los ven venir con gusto del campo, cuando á indulto se acogen.

Por esto anoche, á causa de la bola citada, fueron muchos los que hicieron *velorio* hasta muy altas horas de la madrugada.

De todas estas cosas sacamos en consecuencia que el Gobierno podría, reconcentrando fuerzas, traer aquí el día de mañana á Pacheco, pero, no sería extraño que tuviera que matar á veinticinco ó treinta ciudadanos del numeroso público que á ello se opondría resueltamente.

Ojalá nos equivocáramos.

Por muchas fechorías que haya cometido Pacheco, no pueden compararse con las perpetradas por los jefes supremos de la rebelión Estenoz é Ivonnet.

Y si de tal suerte indigna al pueblo sagüero solo el rumor de que Pacheco pueda entrar en la cárcel, ¿qué haría el pueblo de Guantánamo ó de Santiago de Cuba ante la presencia de Estenoz é Ivonnet perdonados?

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curulo todo.

GACETA INTERNACIONAL

La región de los Balcanes se agita, y los caracteres que presenta la actual agitación son algo más graves que cuantos otros determinaron en las cancellerías justificadas inquietudes.

Los albaneses combaten el yugo otomano desde hace años; recuérdese la última campaña, en la que todos los horrores de la guerra se cumplieron á satisfacción por opresores y oprimidos. Pero ahora se han puesto de acuerdo los albaneses del Norte y los del Sur, convencidos unos y otros de que sus esfuerzos habrán de resultar estériles mientras combatan aisladamente al Gobierno de Constantinopla.

Los comités revolucionarios venían entendiéndose desde que comenzó la guerra turco-italiana y cuando hace poco llegaron á un acuerdo en los

procedimientos que habrían de emplear y en los fines que conjuntamente habrían de perseguir, se lanzaron á la rebelión con esa decisión y firmeza característica en aquellos bravos montañeses.

Una vasta revolución en Albania puede ser fatal en estos momentos para el Gobierno de Constantinopla. Tal vez lo de menos importancia para la Joven Turquía sea el factor guerra, si hubiese de concretarse á aplastar la revolución; pero Rusia, Italia, Bulgaria y Montenegro son otros tantos garfios clavados en la otomana enseña, más temibles mil veces que las acometidas del fiero albanés.

En Petersburgo nada se ha hecho contrario á la ley neutral; pero la declaración de Sazonoff en la Duma, sosteniendo que Rusia no hará nada por sofocar el incendio, quiere decir que secretamente procurará alimentarlo cuanto posible le sea.

Italia, naturalmente, ve con gusto la sangría que esto representa para su enemigo, en el corazón mismo del imperio, y si bien procurará mostrarse como entusiasta propulsora de la paz en los Balcanes, por bajo cuerda hará lo que Rusia y aun más, quizá, por ser mayor interesada en el agotamiento de Turquía para que la guerra de Trípoli no termine con el fracaso militar ó la intervención extranjera que se barrunta.

De Montenegro no precisa decir nada: este pequeño Estado fué siempre el refugio de los albaneses y hasta sus fronteras llegaron los batallones turcos en son de amenaza por el apoyo decidido y descarado que los montenegrinos prestaban á sus vecinos de Albania.

Otra espina que aumenta las heridas del imperio musulmán es la rebelión levantada en Macedonia por los cristianos nativos en unión de los búlgaros y griegos establecidos en aquella región.

También éstos son apoyados por Bulgaria, deseosa en todo tiempo de ensanchar sus fronteras á costa de Turquía y por Italia.

Un periódico de Viena, órgano del Gobierno, dice que el periodista Radef celebró entrevistas con varios de los principales políticos de Italia en su reciente viaje á Roma.

Radef llevaba la misión de hablar en nombre de los comités revolucionarios de Macedonia; y tal habilidad mostró ó tan fácil se presentaron los políticos de Italia, que recaudó sobre medio millón de francos para la caja de la insurrección de Macedonia.

Plantado el problema de este modo, la guerra turco-italiana resulta una pequeña para el Gobierno del Sultán, atento, naturalmente, á sofocar la agitación interior que ha convertido la Turquía europea en un tremendo avispero.

En San Rafael 32

Fotografía de Colomina y Ca. 6 RE. TRATOS IMPERIALES ó 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al crayón, á precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

Importante

Toda persona que desee adquirir prendas de poco ó mucho valor, debe visitar la joyería

EL BOTON DE ORO

Esta casa ofrece actualmente positivas ventajas en la venta de sus artículos.

EL BOTON DE ORO

S. RAFAEL NUM. 2

FRENTE AL TEATRO NACIONAL

NOTAS PERSONALES

Emilio Alvarez
En el vapor americano "Saratoga" que entró en puerto en las primeras horas de la mañana de hoy, llegó, procedente de los Estados Unidos, el joven Emilio Alvarez, hijo de nuestro apreciable amigo don Dario, del comercio de esta plaza.

Viene Emilio Alvarez á pasar las vacaciones al lado de sus familiares, después de haber estudiado el segundo año de Ingeniero en la Universidad de Filadelfia, donde obtuvo las mejores notas.

Felicitemos al amigo Dario y á su aprovechado hijo.

D. Manuel Fernández
De paso para la Madre Patria se encuentra entre nosotros el señor don Manuel Fernández, condeño de la "Tienda Grande" del central "Covadonga" y sobrino de nuestro estimado amigo el opulento hacendado señor don Manuel Carreño.

Le deseamos feliz travesía y pronto regreso.

Feliz viaje
A bordo del vapor español "Alfonso XIII," embarca mañana para España la señora Valeriana Linares de Ferrer, acompañada de su hermosa hija Amparo.

Regresa á la Madre Patria dicha señora después de haber pasado una temporada al lado de su esposo é hijo Albano.

Feliz travesía y grata estancia en los patrios lares.

Francisco Villar
En el mismo buque tiene tomado pasaje este amigo nuestro que en viaje de placer marcha á España á pasar la temporada veraniega al lado de los seres que le son queridos.

Salud y pronto regreso.

Francisco Campo
Entre los muchos pasajeros que lleva el "Alfonso XIII" encuéntrase es-

te apreciable amigo el cual se propone pasar los meses de verano en el hermoso balneario "La Hermita" en la provincia de Santander.

Hasta la vuelta.

D. José Ceballos
En el vapor "Alfonso XIII" se embarcará mañana para Santander nuestro estimado amigo don José Ceballos, á quien le deseamos feliz viaje.

Los casilleros de carne

En el día de ayer ha sido presentada al señor Jefe Local de Sanidad por el gremio de casilleros de carne, una razonada instancia en solicitud de que se proceda al sacrificio de reses para el consumo público á las doce del día, para evitar de este modo que el pueblo corra ningún riesgo, lo que sucedería continuando la matanza á la hora establecida.

Siendo razonablemente justa la solicitud del referido gremio, es seguro que serán atendidos por el Dr. López del Valle, tan celoso de cuanto significa una conquista para la salubridad. Y creamos razonable la solicitud ciudadana, porque dado lo avanzado de la estación podría el excesivo calor influir en la natural descomposición de las carnes muertas sometidas durante muchas horas á altas temperaturas.

UNA CONDECORACION

Don Ramón Planiol

Recibimos un cable que nos dice: "Cruz Alfonso XII concedida á Planiol."

Y en los periódicos catalanes leemos esta noticia: "Una nueva prueba del patriotismo de los catalanes, de lo que puede el amor á la patria, de lo que vale el cariño al pueblo en que se conservan las más puras ilusiones y los recuerdos más hermosos de la infancia y de la juventud, la ha dado últimamente la preciosa población de la en-

cantadora costa levantina Sant Pol del Mar, con la inauguración del elegante edificio construido para escuela por suscripción popular, bajo la dirección del arquitecto don Ignacio Mas y Morrell. En obra tan generosa la participación principal se debe al distinguido amigo nuestro y natural de Sant Pol, hoy residente en la Habana, señor don Ramón Planiol.

"A la fiesta inaugural han asistido las primeras autoridades de Cataluña, diputados á Cortes y el Obispo de Gerona. El acto fué solemnisimo..."

La relación continúa; y por otro periódico sabemos que la obra de Sant Pol ha sido de verdadera eficacia para todos los pueblos de la costa; en todos hay el deseo de tener una escuela de este corte, tan elegante, tan amplia, tan dentro de las muchas condiciones que la escuela moderna necesita—con sus magníficas aulas, su gran patio para los niños, su jardín para las niñas..."

Y bien lo dicen también los colegas catalanes: el nervio de todo esto, el alma de esta empresa salvadora, ha sido D. Ramón Planiol; él fué quien quiso que en su lindo pueblo existiera un espléndido plantel; él fué quien dijo el —hágase la obra—; y él quien para que se hiciera, envió la considerable cantidad que fué preciso agregar á lo que dió de sí la suscripción. La escuela está terminada; Sant Pol ve hoy en Planiol uno de sus buenos hijos, uno de los más queridos y de los más generosos. Y el pueblo ha solicitado del Gobierno le concediera la Cruz de Alfonso XII, y el Gobierno accedió á esta petición.

Tal es la sencilla historia de esta condecoración, tan merecida y honrosa. Si ha sido instituida como premio para esta clase de obras, pocos la habrán ganado más justamente que nuestro distinguido amigo. El trabajador infatigable, el caballero dignísimo, y el entusiasta patriota puede llevar con noble dignidad una cruz que es como sello de sus altísimas dotes: la ha pedido para él un pueblo que le conoce, que le quiere, y que le debe una de las tantas obras buenas que ha sembrado.

"FIN DE SIGLO"

Guarniciones y medias Guarniciones con sus Entredoses, estilo guipur, en Voile, Muselina y Marquissette, se acaban de recibir en la casa más popular.

García y Sisto San Rafael 21 y Aguila 80
Teléfonos: A-7236 y A-7237

Importante

Toda persona que desee adquirir prendas de poco ó mucho valor, debe visitar la joyería

EL BOTON DE ORO

Esta casa ofrece actualmente positivas ventajas en la venta de sus artículos.

EL BOTON DE ORO

S. RAFAEL NUM. 2

FRENTE AL TEATRO NACIONAL

B.V.D.

LAS COSTURAS SON PERFECTAS Y LOS BOTONES FUERTEMENTE COSIDOS EN LA ROPA HOLGADA B.V.D.

CAMISetas = CORTE SACO Y CALZONCILLOS á la RODILLA

La Ropa Interior para hombre más cómoda, :: fresca y durable ::

Esta Etiqueta en Tejido Rojo va

MADE FOR THE BEST RETAIL TRADE (MARCA REGISTRADA)

cosida á cada una de las piezas B.V.D.

NO ACEPTE SUBSTITUTOS.

THE B. V. D. COMPANY, NUEVA YORK.

B.V.D. De 75 Cts. en adelante la pieza. **B.V.D.**

DISCURSOS

leídos ante la Real Academia Española en la recepción pública del excelentísimo señor don Andrés Mellado y Fernández

(Continúa.)

Cuando en los días críticos de Cuba salió Silvela de liquidación, tuvo un insignificante acierto de político; en aquella frase célebre se contenía una aspiración unánime. Pero al verse aplaudido y lloado, al advertir que el asentimiento le nivelaba con la galería de *chorizos y pollucos* de la plaza pública, comenzó á pensar que bordeaba el error y no se decidió á seguir con ímpetu la campaña que pedían las conveniencias nacionales; se retrajo, y emudeció.

Otro momento solemne hay en su vida, donde mejor se prueba su esquivada adaptación á las ásperas realidades del mundo político. Hablo de aquella rivalidad que el vulgo imaginó siempre entre Silvela y Romero Robledo. Los amigos, no aquellos pocos de corazón que aún siguen fieles á su memoria, sino los otros, esos seres extraños, cortesanos del éxito, que con este sagrado nombre á guisa de remoque, forman la clientela de los hombres públicos, les hicieron rivales, ya que no enemigos belicosos. Cuando ambos paladines resolvieron sus escoltas, es decir, cuando

se quedaron sin bando, se respetaron y fraternalmente se entendieron. Figuró Romero como Presidente de una Cámara silvelista, y quería Romero ser Ministro presidido por Silvela, en sus últimos tiempos. Pero hubo antes una jornada en que mil incidentes y episodios de la vida pública, escándalos concejiles, irregularidades en Ultramar, efervescencias callejeras, habían saturado el ambiente de miasmas venenosos; la atmósfera era muy densa; mil nobles estímulos de patriotismo impulsaban á Silvela á desplejarla.

No es propio de esta solemnidad ni es lícito á los contemporáneos usurpar derechos de la posteridad adelantándose á sus fallos imparciales en el juicio de los móviles, y fallar el alcance y las consecuencias de aquella excoisición política de un partido gobernante, rupturá ó cisma que alteró la normalidad de los sucesos y marcó una crisis definitiva en una fuerza histórica de la Monarquía restaurada; pero es imposible darse cuenta del encuentro de aquellos dos grandes oradores, del choque de aquellas inteligencias soberanas, sin evocar las endas ideas de políticas inspiradas de ambos combatientes, incompatibles de momento, aun siendo por igual nobles y generosas.

En Cánovas la edad, la experiencia, el desgaste de la vida, el trato continuo con toda clase de gentes, la misma necesidad en un jefe de contar con da fuerza íntegra de su adeptos, determi-

naban, ya en el ocaso majestuoso de su vida, cierta bondadosa indulgencia, un dejo de paternal misericordia hacia las flaquezas que no llegaron á maldades. Solía mirar con lástima y desdén compasivo á los pecadores que hacían equilibrios en las fronteras de lo bueno y de lo malo; sus enojos no pasaban de alguna frase epigramática, pronto olvidada por él, y cuando algún fiscal obscuro, ardiendo en celo desahogado, le señalaba tachas en algún personaje, solía exclamar: "Es tan difícil ganar amigos en estas alturas del poder y de los años, que dejo al público que acuse y juzgue, reservándome el indulto si la culpa no es imperdonable!" En el arrepentimiento veía solamente lo bueno que antes hiciera el acusado y la probable esperanza en una redención cumplida. Reciba al hijo pródigo, como el padre de la parábola, con los brazos abiertos y sacrificando en honor suyo en mejor de sus corderos.

Silvela, por temperamento, por la edad más moza, por amor fervido á lo ideal, tal vez por atracción invencible á destacarse entre los más puros, creía cumplir un imperativo categórico de su conciencia depurándolo todo, doctrinas y hombres, actos y propósitos. Su criterio de la selección era una especie de Port-Royal de la política, y quizá ningún espíritu en lo acaerado, en lo fino y en lo implacable, se ha parecido tanto al de Blas Pascal como el de don Francisco Silvela.

En las debilidades políticas veía una culpa; perdonar la falta no le parecía misericordia, sino condescendencia pecadora y contubernio con la prevaricación. Completando el símil del hijo pródigo, diré que no creía en el arrepentimiento del que se reintegraba á los lares paternos, sino que sospechaba en él recaldas peores. Así, en los abrazos de la reconciliación, no consideraba lo sincero de la enmienda, sino que percibía la ingratitude del abandono y el vaho de las orgías y franquichelas en que se consumió la ausencia.

La pugna, pues, surgió irreductible entre quien defendía por práctico lo bueno, transigiendo con lo mediano, y el que exigía siempre lo mejor, por creerlo debido y hacedor. Al abandonar un inflexible y absoluto criterio con la realidad que le circundaba inexorable. Más en la ocasión á que aludo el choque sobrevino.

Una tarde inolvidable se levantó á hablar; la Cámara estaba de bote en bote; cuando la gente vió erguida en el escaño la figura de Silvela, hubo un silencio tan hondo que llegó á hacerse angustioso, y en aquel silencio quedaron sumidas, como repiles agazapados entre tinieblas, mil pasiones ajenas al alma del orador. Habló Silvela con sencillez, con seguridad, con corrección. No hubo ponzoñas en sus labios, porque no las habían en su corazón tampoco. Fué su palabra como el nuncio sobria, tersa, irónica para algunos y

respetuosa para su jefe. Hablaba Silvela subrayando su palabra con estridores de la voz, que perjudicaban mucho á su elocuencia. Aquel subrayado fonético era para muchos la quinta esencia de la más refinada intención, con las características del *florentinismo* con que fué bautizado su estilo oratorio. Aquella tarde, más que en ninguna otra ocasión, el público puso en lo que era natural hábito de Silvela cuantas malicias incuban solapadamente los despechos, las ambiciones y las esperanzas de los parciales. Así es que cuando el orador pronunció, con referencia á su jefe insignie, una frase, mejor dicho, una palabra, el infinitivo de un verbo, que ha pasado á la historia, todo aquel mundo incoercible de espíritus malignos, al accecho de una ocasión para desencadenarse, se apoderó del vocablo, lo transformó en sacra, y lo envió con silvo agudo á la cabeza del banco azul donde el gran Cánovas, sereno como siempre, desdeñoso como nunca, oía el discurso prodigando los peñales saudimientos activos de su cabeza dominadora. Yo que recuerdo todos los incidentes de aquella escena como si ahora mismo tuviera realidad plástica ante mis ojos, puedo asegurar que Silvela se desconcertó ante el efecto que su frase producía. Su espíritu debió sentir, al contacto del espíritu de la Cámara, impresión semejante á la que en el mundo físico puede causar sobre una piel adolecida el roce con una ortiga que

cobijase una sierpe. Y cuando terminó la sesión, cuando Cánovas iba á Palacio á presentar la dimisión á la Reina Doña María Cristina, cuando todo eran enhorabuenas y aplausos, ditirambos y encomios al golpe certero de la famosa *daga florentina*, Silvela, evadido de las efusiones de los pasillos y del salón de Conferencias, refugiábase en lo más íntimo de su hogar y sufría con angustia las consecuencias de un acto sólo inspirado en desinteresados anhelos de patriotismo. Quizá en aquella hora, como del primero de los Apóstoles, podía repetirse, sin faltar á la verdad, el *Flevit amare*.

Ardientemente deseaba él que se rectificara entonces la política conservadora; pero al verse aplaudido, no ya por el grupo selecto de sus amigos, sino por cesantes, por adversarios, por los pescadores de río revuelto; al sentir el aplauso eraso de una muchedumbre que de todo su discurso no apreciaba ni comprendía más que la involuntaria mortificación inferida al jefe ilustre, al amigo de siempre, volvió á creerse equivocado, y desde luego se sintió arrepentido. Quiso abandonar la vida pública, sustraer su espíritu lastimado al roce loco de las mil impurezas repulivas de la política y expiar en aislamiento penitencial la dolorosa equivocación padecida. Poco tiempo pudo durar su voluntario ostracismo. Era demasiado sensible á la voz del público que estaba en sus manos conseguir.

PALABRAS AL AIRE

EL ARTICULO DE "EL DIA"

Ya los periódicos de la Coruña, como es natural, protestan contra el artículo de "El Día." No he leído este artículo; pero, si no en su integridad, lo conozco en su esencia: conversaciones con todos los gallegos á quienes trato, me permitieron llegar á tan suficiente fin.

El tal artículo intenta demostrar que en los muelles de la capital gallega se explota al viajero americano. Contra esta afirmación va la protesta de los periódicos coruñeses, á la que habrán de unirse muy pronto—según el telegrama añade—"la Cámara de Comercio, las Asociaciones Mercantiles y otras entidades importantes."

Está bien. Pero queda todavía hueco para una pregunta: ¿Qué actitud adoptarán, ante la protesta, los boteros y las autoridades civiles? La prensa cumple, con fidelidad, una de sus patrióticas misiones, desmintiendo la afirmación de cierto corresponsal impresionable; y después de esto, es lógico que las mercantiles instituciones á quienes la información daña, hagan de su respetable voz una barrera contra el escándalo. Mas, ¿querrán los boteros cambiar de carácter? ¿Querrán las autoridades interesarse en que el escándalo no se repita?

Desconozco con exactitud lo que indignó en la Coruña á ese viajero; pero fué, sin duda, algo tan banal como unas pesetas de sobrepeso en el transporte de sus equipajes ó unos minutos de exceso en la inspección de la aduana. Nada más frágil sin, embargo, que la reputación de las naciones; ya lo ha dicho Fradique Méndes en lance análogo. Falta de noche un carruaje—esto era lo que á él ocurría—y he aquí desacreditada, en el espíritu del extranjero, toda una civilización secular.

No diré que el corresponsal de "El Día" falsease la realidad, pues de dementarle se ha encargado la prensa coruñesa, mucho más autorizada para ello que yo. Diré tan sólo que este hombre, como el extranjero de Fradique Méndes, procedió con ligereza notoria. Aun suponiendo que sus palabras rezumen únicamente verdad y justicia, el hecho es demasiado vulgar para concederle tanta trascendencia. ¿Que en la Coruña se explota á los viajeros de América? Tal vez. Pero siga viajando por Europa el corresponsal de "El Día," sin disimular su acento americano ni borrar de sus baúles la etiqueta que le denuncia como procedente de estos países, y si manda sus impresio-

nes á la Habana, ya veremos cómo Europa entera le parece una inmensa guardia de saltadores.

En todos los puertos del mundo está perfectamente justificado que no se cobre con arreglo á tarifa. La tarifa es un documento trivial, hecho por señores teóricos, y nunca las teorías pudieron vencer rápidamente á la tradición. La amplia y honda tradición de piratería que ha creado el alma de los muelles, impide á boteros y cargadores ir hacia los trasatlánticos con aquella serenidad y aquella amistad que los mozos de fonda, en los pueblos pequeños, llevan á la florida estación donde el tren dejó, silenciosamente, un viajero apacible.

Esta borrascosa tradición del mar, que pone sobre cada huesped de un buque una niebla de oro, adopta en España, por especiales razones de historia, formas todavía más graves. El hombre que desembarca allí, viene generalmente de América; y al aventurero de los muelles españoles cuesta trabajo admitir que, quien llega de tales tierras, no sea también un aventurero. Leed ahora los clásicos ¿Veis cómo se persiguen todos los hombres de aventura? No importa que éstos, por venir de las Indias, traigan las faltriqueras robadas y que aquellos necesiten aún robar pañuelos á las puertas de los templos. No hay risueña condescendencia en los triunfadores ni admiración reverente en los del hampa. Cuando unos con otros han de habérselas, sólo procuran sobrepajarse en el engaño.

Imposible molestarse pues, porque un viajero irreflexivo, queriendo censurar un puerto de España, censurase apenas esta supervivencia de la tradición, porque al fin ella destruye, un momento al menos, la armonía burguesa del universo, que tanto debe agradecerle. Acaso este hombre se haya excedido, por intemperancias de genio, en la apreciación, y las autoridades coruñesas que los telegramas citan estén en lo justo para protestar con tanto estruendo.

Pero, aunque no sea así, en desagravio de la Coruña yo sólo impondría á este impetuoso corresponsal, la obligación de enviarnos, desde todos los puertos de Europa á donde llegue con los brillantes que relampaguearán en su corbata, con la dorada cadena que le atravesará el chaleco, y con el resplandor de oro que sin duda habrá en su sonrisa, una impresión, detallada y sincera, del recibimiento.

EL HIDALGO DE TOR.

DEPORTES

La ciencia de la aviación: Un piloto militar francés clasifica las causas de los accidentes.--- La carrera ciclista "Burdeos-París."

En una conferencia que leyó hace pocos días en París el comandante Roche, célebre aviador militar, presentó una interesante clasificación de las causas de los accidentes en aviación ocurridos durante el pasado año.

"El veinticinco por ciento de los accidentes," dijo el comandante Roche, "fueron debidos á la falta de aptitudes naturales de los pilotos."

Bajo ese título pone á la cabeza, la falta de decisión.

La fragilidad de los aeroplanos de los que muchas veces las alas se rompen y desprenden, ocasiona igualmente el veinticinco por ciento de las caídas.

"Esas causas, agregó, podrán en el porvenir ser fácilmente evitadas gracias al espíritu ingenioso de los constructores."

La insuficiencia del aprendizaje de los pilotos es responsable de un trece por ciento de las pérdidas de hombres que hemos tenido que deplorar.

La misma proporción se atribuye á los errores cometidos en los planos de construcción de las máquinas. El diez ó doce por ciento de los accidentes son los resultados de las condiciones atmosféricas.

No podrá evitarse nunca el que existan esas condiciones; pero con el tiempo la experiencia de los aviadores y los perfeccionamientos aplicados á los aeroplanos se logrará sean menos fatales.

En fin, el comandante Roche atribuye el seis por ciento de las caídas á la imprudencia de los aviadores que efectúan vuelos sin ensayar sus máquinas ó aterrizan en lugares que les son desconocidos.

Se han tomado muy en cuenta esas estadísticas que serán muy útiles en el porvenir como un paso más hacia el dominio de la ciencia del aire.

La gran prueba clásica francesa Burdeos-París, ha obtenido este año el mismo éxito é interés que en los anteriores. Un numeroso grupo de automóviles, y bicicletas ha acompañado constantemente á los corredores que, en número de cincuenta, partieron de Burdeos á las 8.30 de la mañana.

En Angulema, á 127 kilómetros de Burdeos, pasan en pelotón 26 corredores, entre ellos Petit-Breton, Alavoine, Georget, Trousseller, Garrigou, Vanhouwaert, Lapize, Faber, Passerieu y Lafourcade.

En Amboise sólo quedan á la cabeza Petit-Breton, Georget, Garrigou, Vanhouwaert, Faber y Salmon.

Todos creen que la victoria será para el veterano Petit-Breton, que está en una forma maravillosa. En Bourdan, queda primero, seguido de Georget á 300 metros; éste se aprovecha de una indisposición de Petit-Breton y logra pasarle.

La llegada á París tiene lugar en el velódromo Parque de los Príncipes, en donde la muchedumbre aclama á Georget, que consigue nueve minutos de ventaja sobre su rival.

Emilio Georget llega muy fatigado, dando la vuelta de honor con alguna dificultad; al comenzarla, el campeón de boxeo Carpentier, le ofrece un gran ramo de flores.

La clasificación de esta 22 carrera Burdeos-París, (592 kilómetros), ha sido:

Primero, Emilio Georget, en 19 horas, 34 minutos, 5 segundos; con bicicleta La Française.

Segundo, Petit-Breton, 19 horas, 42 minutos, 7 segundos.

Tercero, Garrigou, 20 horas, 1 minuto, 4 segundos.

Se han clasificado, diez y ocho corredores más. Como dato curioso anotaremos que la mayor multiplicación empleada por los corredores ha sido la de Faber, con 6 metros, 20 centímetros; la menor, era la de Iyon, con 5.10 metros; el promedio de todos los demás corredores ha sido de 5.80 metros.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
QUERVOYSOBRINOS
Muralla 37 A. altos
Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro
Apartado 636

IMAGENES DE MADERA

Para iglesias y casas particulares, talladas y vestidas; se acaba de recibir un gran surtido en clases y tamaños; nuestros modelos representan el verdadero arte católico. Libros de misa en pasta, nácar y marfil; rosarios plata y nácar; ramos dorados para iglesias, estampería y objetos de promesa. Precios módicos.

SINISMO SOLER Y COMPAÑIA
O'Reilly núm. 21. Teléfono 4-3888.
Unico representante de los talleres de escultura religiosa "El Sagrado Corazón de Jesús de Olot."
(Pidan Catálogo)

6885 91-13

Baños

CARNEADO
Calle Prado, Vedado
Teléfono F-1777
30 baños públicos, \$1-50
30 reservados, de \$2-50
en adelante. 30 familias,
\$2-00. Abiertos de
5 á 8 de la noche.
AUTOMOVIL Y COCHES
A DOMICILIO
156-22 Mz.

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO
HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4
Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1°

EL ARCA DE NOE Y EL AGUA DE VENTO

REGULADOR Y FILTRO POLA

Dos horas después de colocado este sencillo aparato (que vale centavos) en las llaves del Agua, examínalo y encontrarás dentro, como es el ARCA DE NOE, un par de bicarbonatos de cada especie (que actúan también tranquilamente) y gran cantidad de materias orgánicas, cuyos fermentos son capaces de matar á un Toro, y por lo tanto, sanar con la familia.

Coleque este FILTRO en las llaves; su salud y la de sus hijos lo exige. Los médicos lo recomiendan, la Sanidad lo encarece, se vende en Farmacias, Quincallerías y Boticas. Depósito: CIGAT, Habana núm. 21, moderno.

C 2182 alt. 10-75

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES
DE EL PECHO

C 2008 Jn. 1

FOLLETIN 9

A. VON HEDENSTJERNA

El Señor de Halleborg

De venta en la librería de "Cervantes," Galiano casi esquina á Neptuno.

(CONTINUA)

... oferta; pero sabed, que los castellanos de Lindenas aunque fueren diez veces más pobres de lo que están, jamás se prestarían á... vender su hijo!

... Quince días más tarde la proposición de Gosta fué aceptada!

La vida está llena de semejantes compromisos...

CAPITULO V

Prometida de la muerte; prometida de la vida.

Fué recio el combate que mantuvo el corazón de la señora Silverspint. No olvidaba, un instante silviera, la suerte que ella misma podía deparar á su hijo, pero el afecto, cada día más grande que le inspiraba Gosta, iba mitigando lo horrible del sacrificio que le pedía. Lo que la estrechaba más angustiosa de su hogar nunca

hubiese obtenido, lo lograron las suplicantes miradas y los arrebatos y desesperación de Gosta.

—No sé lo que de mí habéis hecho —le dijo un día— poseéis mi ánimo y lo modeláis á vuestro antojo. Tengo miedo de que abuseis del poderío de vuestra alma joven, fuerte y ardorosa sobre mi corazón envejecido, débil y gastado por las luchas, falto de un corazón hermano que le defienda.

Gosta tomó dulcemente la mano de la dama, y depositó un beso de veneración.

—Admitamos— prosiguió ella—supongamos, por un momento, que se realice vuestro propósito: ¿podremos evitar los dos castigos justos, inexorables, que nos amenazan?

—Castigo! ¿Cuales?

—El juicio del mundo, que os atormentará, pero que caerá con más saña sobre la frente de los padres que se han prestado á la venta infame de su hijo moribunda...

—La misma severidad y dureza tiene el juicio del mundo sobre todos los que venden sus hijas, jóvenes y robustas, á viejos libertinos; y esos padres se disculpan de la ruin acción diciendo que sus hijas aman ese hombre débil y vicioso, cuya vida anterior desconocen.

—Sí; y principalmente por esto. La

prometida de la muerte que habéis escogido, les arranca una caza segura y codiciada: el señor de Halleborg... Todavía es peor la segunda sanción: el juicio de nosotros mismos que roerá siempre mientras entrañas, sin hablar de otro castigo no menos cruel.

—¿A qué os referís?

—Amelia, según parece de todos los médicos, no puede salvarse; pero sólo el Señor dispone de la vida y de la muerte. Y Dios no ha pronunciado todavía sentencia contra mi hijo. La pobre Amelia no tiene esperanza; acaso vos mismo entrevéis su muerte como vuestro rescate.

—¿Veis que yo no puedo afirmar...?

—Pero ¡y si Dios decide de otro modo! Si por gracia milagrosa, la vida de Amelia se prolonga meses, años, más tiempo del creído, si mi pobre hija recobra fuerzas y vive ¡oh, Señor! y llega á esperar y á exigir su parte de alegría, de goce en este mundo?

Gosta balbució:

—Me creéis tan infame para desear la muerte de la que se confía á mi guardia? Mi pobre amor, lo sabéis, reposa, desde hace tiempo, junto á una muerta; pero, pedís sin pena, sin desconfianza, entregar vuestra hija á un gentil-hombre que la rodeará de solicitud y respetos...

Así, lentamente, fué cediendo la ba-

ronesa; se sentía casi madre de dos niños enfermos; y unía estas dos vidas sin cuidarse de acercar también sus corazones.

El chambelán no debía saber este secreto hasta el último instante. Un inefable pudor prescribía en la madre el retardar la gozosa tarea de dirigir los preparativos y fiestas de las bodas.

Más penoso todavía le pareció el momento de revelárselo todo á su hija. Cumplió esa misión sin ese último contentamiento que suelen sentir las madres, sino con la vergüenza que estremeció á la hija cuando hace confesión de una caída afrentosa.

Pocas veces se habían visto Gosta y Amelia.

La hija del Chambelán estaba tan postrada, tan débil, que apenas salía de su pequeño dormitorio compartido con su hermana que le seguía en edad. Muchos días la enferma no podía abandonar su lecho. La frecuencia y el tono con que su madre hablaba de Gosta y la delicada amistad, que según ella, profesaba á la bella casa, alejaron de Amelia la cordialidad, los ruegos que nos atan delante de un testigo extraño de nuestra miseria. Lo consideraba lleno de indulgencia y ternura, de la fidelidad y llaneza del viejo pastor Hjelm.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

La velada, para hombres solos, que debió tener efecto el domingo anterior en el salón de actos de este Centro, á cargo de los doctores Bernardo Moas y Rodolfo Guiral, la cual fué oportunamente suspendida por lo desahuciable del tiempo y la gravedad de los sucesos que en dicha noche perturbaron los ánimos en esta capital, se verificará á la misma hora del domingo próximo, 23 del corriente.

El interés de las materias objeto de las conferencias y el atractivo que le prestarán las proyecciones eléctricas, para que el público, que tiene franca la entrada en el amplio local, acuda á presenciar un acto que tiene por principal objeto instruir y solazar á todas las clases sociales.

CENTRO ASTURIANO

Ayer celebró junta su Directiva. Por haber discurrido el tiempo húbil se suspendió para continuarla mañana, jueves, á la misma hora. Son muchos y muy interesantes los asuntos que en estas juntas se discuten.

CIRCULO AVILESINO

Mañana, á las ocho de la noche, celebra junta extraordinaria la entusiasta Directiva de este Círculo, en los salones del Centro Asturiano.

—Por qué extraordinaria?

—Muy sencilla: porque se tratará de algo muy grande, de la organización de la fiesta social de San Agustín.

Vengan, vengan esos acuerdos.

CLUB LUARQUES

Me escribe Castrillón, el de la bondadosa sonrisa, y me dice: La Directiva de este gran Club celebró junta anoche, en el Centro Asturiano, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Que por la Comisión de Fiestas se organice á la mayor brevedad posible una gran jira campestre, que probablemente se celebrará en "Palatino."

Que la junta general correspondiente al primer semestre del año en curso se verifique el próximo domingo, día 23 del corriente, á la una de la tarde, en los salones del Centro Asturiano.

Dicha junta se efectuará con arre-

gló á lo que disponen los artículos 21 y 33 del Reglamento general vigente, y es requisito indispensable para tomar parte en sus deliberaciones, la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha.

Muy bien, señor Castrillón. Venga la jira.

ASOCIACION CANARIA

El señor Ministro de la Patria en Cuba continúa haciendo sus visitas á las sociedades españolas. Anoche tomó su turno á la importante Asociación Canaria. Fué recibido allí por el vicepresidente don Cesáreo C. Casañas, interinamente Presidente, el Secretario Joaquín Ocampo, el segundo vicepresidente don Sixto Abreu, el señor Eugenio Lora, Vicesecretario, el señor Felipe Gutiérrez, presidente de la Sección de Inmigración, y los vocales señores J. Hernández Clavijo y Domingo Montes de Oca, y gran número de señores asociados.

El señor Ministro visitó las amplias y elegantes dependencias de la casa de los canarios, haciendo elogios de la grandeza y el entusiasmo que la casa representa.

En el salón principal saludó al Ministro con un elocuente discurso el señor Joaquín Ocampo, y el señor Ministro contestó muy agradecido, manifestando la satisfacción que experimentaba en cada visita á una nueva Sociedad española, por el espíritu de unión que en todas hallaba; y como en las demás, repitió en la Asociación Canaria el deseo que le anima de estrechar relaciones con todas.

Luego, dulces, champán, tabacos y amable tertulia.

A las diez se despedía el señor Ministro de la Asociación Canaria.

LA COLONIA DE REMEDIOS

He aquí la entusiasta Directiva electa para regir los destinos de esta casa española, y á la cual pertenecen personas tan distinguidas como las siguientes:

Presidente: Sr. José García Píraz.
Vicepresidente: Sr. Modesto Blanco.
Vocales: Sres. José R. Leiva, Severo Miranda, Benito Hernández, Francisco Olay, Ramón Carús, José María Pertierra, Lázaro Ozeón, Manuel Granda.
Tesorero: Sr. Genaro González Rodríguez.
Secretario Contador: Sr. Manuel Meilán.
Vicesecretario: Sr. Maximino Suárez.

POR LARRAÑAGA

NUEVA COLECCION DE "COPIAS DE ARTE", COMPUETA DE 150 ESPLINDIDOS - MODELOS.

Avisamos á los coleccionistas de nuestras ilustraciones, que hemos comenzado á cambiar los cupones incluidos gratuitamente en nuestras petacas, por los números correspondientes de esta nueva Colección.

El caje se verifica durante las horas hábiles, todos los días, excepto los domingos, en nuestro edificio...

Carlos III No. 225

C 2175 2-18

Vo
dra,
José
lio M
Fel
señor
trian
gos.

De
Minis
tro X
ma.
recib
nones
Man
Ca
José
José
la R
so J.
La
pez, l
sías,
zar y
En
traha.
cham
for 2
al Mi
su en
asoci
el Re
ridad

Est
en pi
togo.
Tre
y cor

Ref
Nuev
go el
mont
ría d
distin
Fu
Gobbie
de tu
capit
Tar
esa a
mán
A mon
al de
docto
todio
sonal
gos p
Rec
mest:

Ent
garab
ro ne
empr
ment
mest
Foyo.
A J
tingui
Mu.

Un
aron
minar
unive
Alg
cias,
rante
Por
bordo
ban l
La
tmas
ción
que e
suerte
plán
Otr
Romp
venta
Al
los es
los d
deser
misar

Los
en e
tura y
cobra
que e
ron p
mo so
ron se

Y
Cor
signat
Habana
tes la
hace
Seg
llegar
época
línea
batado
jes.
Lo
quede
despu
y rep
mar l
verido
mos it
buque
Los
catogi
Juan

Vocales suplentes: Sres. José P. de la Cruz, Joaquín Piñera, José Castaño, José Fernández, Angel Refajo, Rogelio M. Barri.

CENTRO MONTAÑES.

De la Asociación Canaria el señor Ministro de España se dirigió al Centro Montañés, alto del gran Politécnico.

VIVERO Y SU COMARCA

Los señores socios muy entusiastas de esta agrupación, patriótica porque es educadora y es protectora del nativo solar, vuelven otra vez.

Hoy, que los tiempos se han desvanecido, llega a nosotros el brillante y amplio programa de la jira y de la verbenas que los vivarienses han transferido para el día 7 del mes próximo.

CRONICAS DEL PUERTO

El "Saratoga"---El doctor Sánchez Agramonte---Mr. Wils B. Hersloff---Bulla estudiantil---Sillas y ropas del capitán al agua---Protestas y arreglo---Indemnización---Pasajeros.

Esta mañana, al amanecer, entró en puerto el vapor americano "Saratoga," procedente de New York.

Trajo 106 pasajeros, carga general y correspondencia.

Regresó de Roma, por la vía de Nueva York, nuestro distinguido amigo el doctor Eugenio Sánchez Agramonte, alto empleado de la Secretaría de Sanidad, acompañado de su distinguida esposa y sus tres hijos.

Fué a Roma en representación del Gobierno al Congreso internacional de tuberculosis, celebrado en aquella capital en el mes de Abril último.

También representaban a Cuba en esa asamblea médica los doctores Alemán y Ubieta.

A saludar al doctor Sánchez Agramonte subieron a bordo y acudieron el desembarcadero de la Máquina los doctores López del Valle, Barnet, Custodio y Torralba, y todo el alto personal de la Secretaría, muchos amigos particulares y familiares.

Reciban los distinguidos viajeros nuestro cordial saludo de bienvenida.

Entre el pasaje del "Saratoga" figuraba Mr. Wils B. Hersloff, banquero neoyorquino y tesorero de la gran empresa "Cuban American Development Co.," de la cual es presidente nuestro apreciado amigo don Ortelio Foyo, ex-Secretario de Agricultura.

A Mr. Hersloff le acompaña su distinguida esposa.

Muy bien venido.

Un gran número de estudiantes llegaron en este buque, después de terminar el curso escolar en colegios y universidades de los Estados Unidos.

Algunos de ellos, con sus "gracias," trajeron al pasaje en jaque durante toda la travesía.

Por la noche nadie podía dormir a bordo; tal era el alboroto que armaban los jóvenes escolares.

La última noche subió de punto la imaginación estudiantil puesta en acción. Lanzaron al mar 19 sillas de las que estaban en cubierta, y la misma suerte corrieron algunas ropas del capitán del buque.

Otros desperfectos llevaron a cabo. Rompieron varios cristales de las ventanillas de los camarotes.

LOS SUCEOS

JORNALEROS EN REYERTA. En las obras de pavimentación que se realizan en Aguacate y Obrapia, trabajan como jornaleros los hermanos Lorenzo y Armando Díaz Monte, de raza mestiza, de 19 y 20 años, respectivamente, y vecino del Cerro, y el negro Simón González González, de 26 años y domiciliado en Gervasio número 150.

Ayer al mediodía hubo un disgusto entre Lorenzo y el González, pegándole éste una bofetada, por lo que en defensa de su hermano, intervino Armando, a quien también agredió González dándole con una pala.

El vigilante número 145, que acudió, los condujo al Primer Centro de Socorro, siendo los tres asistidos por el doctor Barroso, de lesiones leves sin necesidad de asistencia médica.

Se dió cuenta al señor Juez Correccional de la primera sección.

ACCIDENTE DESGRACIADO. En el tranvía número 201, de la línea de Vedado y San Juan de Dios, viajaba ayer tarde por la calle de Cuba esquina a O'Reilly, llevando hacia afuera de la ventanilla el brazo derecho, la señora Paula Hidalgo Camacho, de 42 años de edad y vecina de la Calzada de Zapata número uno.

Debido a la estrechez de esa vía, el brazo de dicha señora le fué alcanzado por el carrerón número 2247, que dirigía Marcos Hernández Borges, fracturándosele.

De primera intención la asistió el doctor Cisneros en el Primer Centro de Socorro.

Ingresó en el hospital Número Uno.

LESIONADO GRAVE. En el Sanatorio del Centro de Dependientes ingresó ayer para ser asistido de la fractura del brazo izquierdo, Fernando Escalante Salomón, quien al caerse el día 15 del actual en la calzada Real de Caraballo, se causó la lesión.

FALLECIMIENTO POR LESIONES. En el hospital Número Uno falleció ayer tarde, a consecuencia de las lesiones que sufrió al lanzarse sobre un tranvía, con ánimo de suicidarse, Juan Valdés, hecho ocurrido el día 14 del actual.

DENUNCIA DE HURTO. Ante la policía de los expertos denunció ayer Juan Mazón Jiménez, vecino de la calle de Tejadillo número

53, que de su domicilio le han hurtado el reloj, la leontina y el dije, prendas que aprecia en la suma de \$150, ignorando quien sea el autor.

DETENIDA POR LESIONES. Antonia Pereda Moirán, vecina de Flores número dos, fué ayer arrestada por la policía.

Se le acusa de un delito de lesiones.

LAS BRAVILAS. Las morenitas Enstacia García y Cristina Hernández, y las blancas Juana Valdés y María Portero, en la casa calle de Sol número 121 armaron un tremendo zipzape obsequiándose recíprocamente con las frases más escogidas y pintorescas que en el calor de la improvisación se les fueron ocurriendo, y con las cuales los parientes cercanos no salieron muy bien librados.

El vigilante número 784 vino a aguar la fiesta conduciendo a blancas y negras a la segunda estación de policía.

MILITARES INSTRUCTORES A GUATEMALA. En este buque siguen viaje a Guatemala, como instructores del ejército de aquella república, los siguientes militares españoles:

Coronel don Antonio Díaz Benzo, perteneciente al Estado Mayor del Ejército de España; y los comandantes de Infantería, don Angel Morales Reinoso y don Francisco Javier Ayezna.

EL "MEXICO". A las ocho de la mañana entró hoy en puerto el vapor americano "Mexico," procedente de Veracruz y Progreso, en viaje a New York.

EL MASCOTTE. Conduciendo 30 pasajeros salió hoy para Key West el vapor americano "Mascotte."

EL BERWINDVALE. Este vapor inglés entró en puerto hoy procedente de Newport New, con cargamento de carbón.

EL 24 DE FEBRERO. El cañonero "24 de Febrero" salió hoy para hacer un recorrido hasta el cabo San Antonio.

HERIDO MENOS GRAVE. En el primer centro de socorro fué asistido Luciano López Cortés, vecino de Santa Teresa número 17, de una herida menos grave en el dedo meñique de la mano derecha, la que se causó con un carretilla trabajando en el muelle del sexto distrito.

HERIDO LEVE. Vicente Baxeras, vecino de Monserate 38, fué asistido de una herida punzante leve, en el codo izquierdo, de la que fué asistido en el primer centro de socorro.

EL MAR. Ayer tarde salió de este puerto con destino a New Orleans el vapor americano "El Mar," llevando carga y pasajeros.

LA "JAMES A PICKELS". La goleta inglesa de este nombre fondó en bahía ayer procedente de Lanzarote (Canarias), trayendo 261,630 kilos de cebollas, 255 incuos de piedras de molinos y 2 sacos de sal.

EL SANTANDERINO. Para Matanzas salió ayer el vapor español "Santanderino."

EL HERCULES. El remolcador "Hercules" salió ayer para Matanzas, remolcando una draga.

EL MORRO CASTLE. Con carga y pasajeros salió ayer para Veracruz el vapor americano "Morro Castle."

ENIGMA. ¿A que no saben ustedes quién tiene un tresillo de oro con unos brillantes lindísimos que estaban sobre una mesa en la casa de Sol núm. 112?

ACCIDENTES. Antonio Villamoros Rodríguez fué asistido de una herida en la región occipito frontal en la casa de salud "Covadonga."

Julian Samper y Romero, sufrió contusiones leves en el arco superciliar derecho y muñeca del mismo lado, al caerse de una escalera.

Arturo González Valdés resultó herido por avulsión en el dedo meñique izquierdo, al caerse al suelo y ser pisado por un caballo.

José Fernández Guzmán, trabajando de peón de albañil, le cayó encima una tabla de un andamio, causándole dos heridas en la región frontal.

María Vales Sanra, al pisar una cascera de mano se dió una caída, originándose contusiones en el número derecho.

Juan Sánchez Naranjo, sufrió otra caída, causándose una herida contusa en la región superciliar y desgaraduras epidérmicas en el dorso de la nariz.

El niño Antonio Palma Valdés, al caerse de una mata, sufrió una herida contusa en el muslo izquierdo.

José Sanjaaval Núñez, causó una herida contusa en la rodilla por efecto de una caída.

Carlos Alvarez Iglesias, trabajando con una trinchera se produjo una herida en el antebrazo izquierdo.

Joaquín García Morejón, se produjo casualmente una herida en la pierna izquierda.

El motor Julio Barrero Piedra, cayó en la excavación del alcantarillado en la calle de Lagunas, causándose una herida en la cabeza.

El niño de 8 años de edad Angel Tomez al caerse sobre unos vidrios, se produjo una herida en el pie izquierdo.

Ricardo Dopico, al caerle encima un tubo de barro, le causó una herida en la región occipito frontal.

Modesto Dondaris Carmona, sufrió una herida punzante en la mano derecha producida con un clavo.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies and gold/silver prices. Columns include currency type and rate.

Valor Oficial

Table with official values for various currencies and gold/silver prices. Columns include currency type and value.

Vapores de travesía

Table listing shipping companies and their routes. Columns include company name and destination.

BOLSA PRIVADA

Table with private market quotations for various securities. Columns include security name and price.

AVISOS

AVISO IMPORTANTE. Los señores Jefes, Oficiales y soldados que prestaron sus servicios al Gobierno Español, durante la última guerra de Cuba...

Monte de Piedad de la Habana. Los dueños de los lotes de alhajas que a continuación se expresan, acudirán a este establecimiento a prorrogar los plazos...

CAJAS RESERVADAS. Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

Table with financial data for various companies. Columns include company name and financial figures.

HABANERAS DE TELON ADENTRO

—¿.....?
—La gravedad de la Condesa de Romero.
—¿.....?
—Un mal incurable: el cáncer.
—¿.....?
—Está en casa de su hijo Felipe, en el Prado, asistida con todo el cariño y toda la solicitud que se merece la ilustre dama.
—¿.....?
—Aunque su estado, dada la naturaleza de la enfermedad, no puede menos que ser siempre grave, siempre alarmante, es hoy relativamente mejor que anoche.
—¿.....?
—Allí están todos sus hijos, excepción hecha de los dos que se encuentran en España, la Mayor, Carolina, Marquesa de Prado Ameno, y el nunca olvidado amigo Paco Romero, ausente desde hace algunos años en Barcelona.
—¿.....?
—Seguro es que la Marquesa, que tenía ya pensado volver en Noviembre a la Habana, anticipará su viaje por tan sensible causa.
—¿.....?
—Es un triste presentimiento de todos...
—¿.....?
—El Conde de Fernandina, con quien estuve hablando esta mañana a la puerta del DIARIO, se despidió de mí con estas palabras: "No tiene remedio; imposible."
—¿.....?
—¿Qué hable de otros asuntos?
—¿.....?
—Pues sí; el paseo de ayer. Eso es todo.
—¿.....?
—Como que aumenta en animación a medida que el verano avanza. Todo parece propender a favorecerlo. El lugar, la música y la duración de estas tardes serenas y cálidas que tienen por epílogo las más bellas y poéticas puestas de sol.
—¿.....?
—La de ayer ¿sí la ví?
—¿.....?
—Al lado de otro sol...
—¿.....?
—Ese paseo de los martes, aunque sólo fuera por ver los balcones de la Avenida, tiene asegurado su lucimiento por toda la estación.
—¿.....?
—Los balcones, sí. Basta fijarse en uno de las más grandes casas de las primeras cuerdas del Malecón. Parece un ramillete.
—¿.....?
—Son las Urréchaga, las dos encantadoras hermanitas Isabel y Asunción, las que están en uno de los balcones. En el del lado, la señorita Montouliou, muy interesante y muy simpática hermana del joven ingeniero que tanta notoriedad ha adquirido últimamente. En la planta baja de la casa está la señorita Villagelí y está Corina Azcúe. Y allá, en lo alto, las señoritas de Pardo, María Isabel y Belén, tan bellas las dos.
—¿.....?
—Belén es interesantísima. Que lo diga sino un amigo mío que después de verla noches pasadas en Inglaterra me hablaba en el Club de lo impresionado que estaba con aquel encuentro... Y sé de otro amigo, sportman y abogado, que no pasa una sola vez por el Malecón sin lanzar una mirada escudriñadora hacia las alturas, de aquellos balcones.
—¿.....?
—¿Mrs. Francke? No falta ninguna tarde en el Malecón. Allí espera la hora de la comida, después del té, apurando sorbitos de *sloe gin fizz* en una mesita de *Miramar*.
—¿.....?
—Son las más asiduas en esos paseos de los martes. Van en coches ó van en automóviles las más, como Orosia Figueras, como Leticia de Arriba, como Teté Bancos, como Otilia Bachiller, como las señoritas de Funagalli... Y esas hermanitas Torroella, vecinitas del Malecón, tan graciosas las tres.
—¿.....?
—Una comida anoche, entre íntimos y allegados, que ofrecían en el elegante comedor del hotel *Pasaje* los jóvenes y simpáticos esposos Gloria de la Torre y Lorenzo Pérez, los padres de Vicentivo, el lindísimo niño cuyo retrato verían todos en la edición del lunes del DIARIO DE LA MARINA. Este matrimonio, que desde Ciego de Avila ha venido a pasar una temporada en la Habana, celebró con la comida de ayer el segundo aniversario de sus bodas. En la mesa, adornada y servida espléndidamente, reinaba la gracia y *esprit* de la encantadora Amalia de la Torre, mi antigua vecinita del *Louvre*. Y estaban entre los comensales una señora tan interesante como Tomasa Marrero y un compañero tan querido como Pedro Giralt.
—¿.....?
—Siempre una nota triste tras una expresión de alegría.
—¿.....?
—La muerte del doctor Miguel Ortiz y Carrillo, muerte tan sentida y que sume en honda aflicción, tronchando todas las felicidades de su vida, a la pobre viuda, dama de tantos méritos y virtudes como Carmen Blesa, a la que hago llegar, lo mismo que a su inconsolable hijo Miguelito, mi testimonio de pésame.
—¿.....?
—Una sola despedida. Es el ilustre doctor Enrique Fortún, que embarca mañana para Europa con su bella esposa, Manuelita Cabarcos, en viaje de recreo. Regresarán a fines de año.
—¿.....?
—Y una sola bienvenida, para Anita Pérez Delfín, una señorita muy graciosa, pianista meritísima que llegó en el *Antonio López* después de prolongada ausencia en el extranjero.
—¿.....?
—Es un chismecito.
—¿.....?
—Una sorpresa que quiero tener reservada en gracias a la mayor discreción.
—¿.....?
—Quizás su pueda decirlo mañana.

ENRIQUE FONTANILLES.

LEAN LAS DAMAS
En ropa blanca interior, el surtido más chic y más amplio que existe en la Habana, es el de El Encanto, Gallano y San Rafael. Recomendamos una visita al Departamento especial de ropa blanca de El Encanto.

AVISO

PARAGUAS de SEDA PARA SEÑORAS, desde tres pesos.
SALDO de vestidos bordados en NANSOUK, WARANDOL y VOILE.
LIQUIDACION de medias de gasa negras, blancas y de todos colores, muy FINAS A PRECIOS MUY BARATOS.
GRANDES novedades en Nansouk bordado, en TODOS LOS ANCHOS, desde 25 centavos,
PRECIOSAS GUARNICIONES en Nansouk bordado, con GUIPURES y de VOILE IMPRUNE.
PRECIOS MUY BARATOS Tejidos, sedería, confecciones y sombreros para señoras
LE PRINTEMPS
OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530
Mandamos muestras de telas a todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les aplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

ECOS

Prudencia Griffell no descansa. A sus grandes éxitos de "Puebla de las Mujeres" y de "Malvaloca" va, con apresuramiento bien laudable, a ofrecernos el no menos seguro de "La Divina Providencia".
Se trata—creo háberoslo ya dicho, bondadosos lectores—de uno de los más grandes vaudevilles de Gavault y Moneyz en: "Panachot, genearme."
Este Panachot, que todo en su vida lo hace mal y a quien la Divina Providencia hace que todo le resulte bien, es un personaje delicioso.
Paso y Abati—sus traductores—esmerados, como pocas veces, en esta su adaptación al castellano.
Ante Panachot, que ha de encarnarlo Escribá, no nos queda otro recurso que el de relir...
Ciertamente, que Panachot se reserva un poco en los dos primeros actos, tal vez para revelarse por entero en el tercero y último, donde ha de justificar plenamente el título castellano de la obra.
Parece como que esos cuadros no tienen mayores propósitos que los de "construir" el tipo; pero como los autores franceses, cogidos del brazo de los autores españoles, deciden echar por la calle de ese modo, buscando a toda costa nuestro regocijo, la obra se anima principalmente hacia el promedio del segundo acto.
Y contad que ya es mérito el de ese cuadro, que consigue situaciones arbitrarias y esperadas, pero situaciones al cabo, con un esbozo ligerísimo de asunto, modalidad de vaudeville, despojado de fábula, que no deja de tener cierta extraña originalidad, y cuyas consecuencias probables habremos de lamentar seguramente.
El tercer acto, por fortuna, nos ofrece la apoteosis del gran Panachot en un delirio de dislocaciones capaces de rendir la seriedad más terca...
Pocas comedias aventajarán a ésta en situaciones cómicas.
El que quiera, pues, relir durante un par de horas, no falte el viernes en Payret. "La Divina Providencia" velará por su más desenfrenado regocijo.
"Malvaloca" volvió a triunfar anoche sobre la escena de Payret.
—Hoy selecto programa.
A las ocho, "Los primos" y dos películas de última novedad.
A las nueve, "Puebla de las Mujeres," y otras dos creaciones cinematográficas.
—El viernes, "La Divina Providencia."
—Y el martes 25, beneficio del inteligente y activo representante de la compañía, Aurelio Laclaustra, al que de corazón deseo el más lisonjero éxito.
Albisu continúa—y ojalá que por mucho tiempo!—viendo cómo le sonríe la fortuna.
Por última vez se pone hoy en escena la obra lírica en un acto y cuatro cuadros, titulada "A campaña ó Todo por la Patria," revista de actualidad palpitante, muy del agrado del público, que cada vez en mayor número acude al teatro Albisu.
—Mañana se estrena otra zarzuela a la que puede vaticinarse otro gran éxito. Se trata de la parodia "La corte del Santón," obra en la que abundan las situaciones cómicas.
Santos y Artigas, como de costumbre, presentan películas insuperables, siempre nuevas y de argumentos interesantes.
El próximo gran estreno se titula "El secreto de un chauffeur," y es película

Las Escuelas Pías de Guanabacoa
Reparto de premios
El domingo 23 del corriente, a las dos de la tarde, se efectuará en el gran Colegio que poseen los P. P. Escolapios en Guanabacoa, la solemne distribución de premios obtenidos por los alumnos en el curso 1911-1912.
Desde ese día hasta el 29 inclusive, estará abierta al público la exposición de los trabajos de los alumnos.

VIDA RELIGIOSA
EN EL SAGRARIO DE LA CATEDRAL
Mañana jueves 20, a las ocho y media, se celebrará misa solemne a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, con sermón a cargo del P. Alfonso Blázquez, canónigo de la Catedral.
Invita a los asociados el Párroco y la Camarera.
DEPARTAMENTO DE SANIDAD
DEFUNCIONES
Junio 17.
Adela Caos, 22 meses, Concepción 48, Tuberculosis meningea; José Santa Coloma, 22 años, División 9, Cirrosis del hígado; María Miranda, 22 años, 15 entre 12 y 14, Bronquitis crónica.
Eligio Rodríguez, 45 años, San José esquina a Infanta, Tuberculosis; Oliverio Herrera, 7 y medio meses, Cuarteles 20, Tuberculosis.
Flora Hernández, 2 años, 17 entre 18 y 20, Eclampsia de la infancia; Manuel Fernández, 6 meses, Ayerán 17, Bronquitis aguda.
Josefa Hernández, 68 años, Sitios 181,

REGISTRO CIVIL
MATRIMONIOS
Manuel García, con Dolores Blanco; Agustín Miró Manos, con Dolores Socá Casilda; Juan Suárez Pedraza, con Juana Amador Santana; Galo Senén, con Blanca Rosa Alonso.
Junio 17.
Cardio esclerosis; Manuel Gutiérrez, 9 meses, Bernaza 19, Tuberculosis; Miguel Ortiz, 48 años, Escobar 86, Esclerosis cardíaca.
Jaime Wilson, 35 años, Hospital Número Uno, Septicemia; Luciano Berberí, 37 años, Hospital Número Uno, Tuberculosis pulmonar.
Hilda Portillo, 2 años, Leatid 134, Meningitis; Adelfina Rensoll, 25 años, Gloria 19, Bronco pneumonia; Isabel Cabrera, 43 años, Luz 8, Arterio esclerosis; Rosa Guerrero, 24 años, Florida 4.
Micaela Moreno, 83 años, Póquito 42, Arterio esclerosis; Consuelo López, Buenos Aires 17, Gastro enteritis; Carmen Godínez, 59 años, Insuficiencia mitral; Petra Otero, 60 años, San Rafael número 267, Esclerosis.
Vicente Meolan, 2 meses, Animas 158, Meningitis; Rosa E. Menéndez, 20 meses, Céspedes 1, Enteritis; Eleuterio Parmeta, 55 años, Arterio esclerosis.
Venancio Vega, 2 meses, Infanta 62, Debilidad congénita; Isabel Morejón, 107 años, Asilo La Misericordia, Embolia; Rafael Dortal, 17 años, Quinta La Covadonga, Escrófulas; Juan García, Enfermería del Presidio, Tuberculosis.
Miguel Quijós, 48 horas, 6 núm. 23, Hemorragia intestinal.
Dolores Capetillo, 12 años, Hospital Número Uno, Peritonitis; Pablo Romillo, 6 meses, Hospital Número Uno, Indigestión; Esperanza Ortiz, 6 meses, Hospital Número Uno, Meningitis; María Sosa, 45 años, Hospital Número Uno, Cáncer de la boca; Ignacio Hernández, 65 años, Hospital Número Uno, Enteritis; Lucio González, 54 años, Hospital Número Uno, Cardiopatía.

LIBROS
recibidos por el último correo en la librería de Jorge Morlón, Dragones frente al Teatro Martí. Apartado de correos 255, Habana.
G. M. Bruño.—Historia Natural é Histórica: \$1-50.
Paul Gault.—Las Camisas Rojas (Episodios de la revolución): \$0-50.
Miguel de Cervantes.—Don Quijote de la Mancha: \$2-50.
Georges Ohnet.—La Garra del Aguila: 60 cts.
La Caída del Aguila (Memorias del Secretario Particular de Napoleón): \$0-49.
Pierre de Convelain.—Vida Adentro: 60 cts.
Marcel Dessault.—Tratado Práctico de Corte y Hechura de Trajes: \$1-50.
Enrique Pieron.—La Evolución de la Memoria: \$0-90.
L. De Launay.—La Conquista Mineral: 90 cts.
René Bazin.—La Barrera: \$0-60.
Carlos Foley.—La Celda del Ventanillo: \$0-20.
Castelar.—Vida de Lord Byron: \$3-00.
—La Hermana de la Ciudad: \$1-50.
—Semblanzas Contemporáneas: \$2-00.
—Viaje á París y sus cercanías: \$2-00.
Castaño.—Guía del Comercio y de la Banca: \$2-50.
G. M. Bruño.—Curso Elemental de Teleduría de Libros: \$1-00.
B 5-19

ANUNCIOS VARIOS
AGENCIA FUNERARIA
DE
Matías Infanzón
Aguilar 72 y Lamparilla 90
Depósito: Zanja 72. Teléf. A-2402
C 2179 11-18 26-23

"EL PARAISO" DE FRANCISCO CARBALLO
O'REILLY 38. TELEFONO A-2492
GRAN Confeitería, Dulcería, Panadería, Lunch y Viveres finos.—Especialidad en Ramilletes, Salvitillas y pan francesado. Esta casa es la preferida para bodas y bautizos.—Las órdenes son atendidas enseguida.
C 2181 9-18

DIENTES
DESVIADOS
SUPERPUESTOS
IRREGULARES
Estas y todas las demás deformidades de los dientes son eficazmente corregidas en el Gabinete dental del
Doctor Tabòdela
Dentista y médico cirujano.
Por los métodos más modernos, y con la mayor economía posible de sufrimientos, se practican todas las operaciones de la boca
De 8 á 4 todos los días
San Miguel 66 esquina á San Nicolás
Teléfono A-7619
5928 26-22 My.

LA LIRA DE ORO
JOYERIA Y RELOJERIA
PAPELERIA ELEGANTE
Y Objetos de Escritorio
San Rafael 1 1/2
Frente al Aguila Americana
C 2095 15-7 Jn.

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2
C 2006 Teléfono A-3905. Jn. 1

D^r Perdomo
Vias urinarias, Estrecheces de la orina, Vértigo, Hidrocéfalo, Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 á 3. Jesta María número 32.
C 1987 Jn. 1

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído
Consultas de 1 á 3. Anstiad núm. 50. Domicilio: Paseo entre 19 y 21.
VEDADO
C 2005 Jn. 1

INYECCION "V E N U S"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la escurrosis, bienorragia, flemas blancas y de toda clase de fijos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
C 2021 Jn. 1

NO MAS CANAS
ACEITE KABUL
(El Pelo Negro y Jamás Calvo.)
Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechel y Americana.
5882 26-21 My.

¡OJO, OJO!
Se compran trapos limpios, grandes, á cinco centavos libra. Informes en la Administración de este periódico, pregunten por el portero.
A.



LA GASOLINA

Ningún producto malo puede sostenerse en un mercado.

LA GASOLINA BELOT

tiene hoy una venta "diez veces mayor al total de todas las marcas importadas", por una razón....

NO TIENE SUSTITUTO

THE WEST INDIA OIL REFINING CO.
SAN PEDRO 6.
TEL. A 7297
C 2146 4-14

EL TROVADOR
Gran Taller de Lavado y Planchado de BENIGNO FIGUEROA
Bernal núm. 5 y 7. Teléfono A-1000
Trabaja en su clase cuyos trabajos se hacen exclusivamente á mano. Especialidad en ropa de caballeros.
6354 26-1 Jn.

VINOS..... EL IR
AZAFRAN..... EL IR
PIMENTON..... EL IR
y ALPARGATAS... EL IR

Unico Receptor: ANTONIO AGULLO
San Ignacio 55—Tel. A-5956—Apartado 6405
HABANA 26-5 Jn.

Hotel de Francia
TENIENTE REY 15
Habitaciones amuebladas con 6 sillas y baño. Sitio excelente para comensales.
6765 19-13

FRENTE A LOS PADRES JESUITAS
Se han recibido los tan solicitados retratos en miniatura, que van dentro de un bello botella. Además de esta curiosidad, se han recibido en efectos resultan muy interesantes y de gran novedad.
Inmenso surtido en papeles de regalo para señoras y señoritas, juguetes, general y papelería.
Libros de Educación y religiosos de todas clases.
Estamparía de gran novedad para imprimir comunión; rosarios y medallas de todas clases.
Gran novedad en devocionarios para niños en clases corrientes para regalos.
Estatuas en busto de todos los santos.
LIBRERIA "NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO" COMPOSTELA 143. TELÉFONO A-1638. APARTADO 658.
Impresores del Boletín Eclesiástico y de las Revistas Ilustradas de más renombre.
C 2100 alt. 12-5 Jn.

DOCTOR GALVEZ GUILLE
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS QUERRADURAS.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.
49 HABANA 49. Jn. 1
C 2059
Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado